

红叶经霜久 何曾忘初心

王君文

中国作协会员、宿迁市作协原副主席任全良是我的老领导，也是我的好老师。1992年，我大学毕业后分配在沭阳报社工作，他当时任沭阳县委宣传部副部长、沭阳报社总编。我到报社后，开始跟随老同志学习采访、写稿、编辑、组版，需要学习的东西很多，搞得自己很紧张。在此期间，我给《沭阳报》副刊写了几首小诗，有时就是给照片配几句诗文，谁知任部长看了以后很是认可，不到半年时间就安排我做副刊的责任编辑。要知道以往报社做责任编辑的大多是从事多年新闻工作的老同志，从任部长到沭阳报社以后，开始大力培养锻炼年轻人，打破常规给年轻同志舞台。

这种信任极大地鼓舞了我，坚定了我做一名好记者、好编辑的信心。我越发积极地学习采访、写稿，越发认真地为副刊约稿、组稿。虽然在沭阳报社短短两年多时间，但这段经历对我以后的人生影响很大。凡事坚定信心、积极努力去做，总会有一个不错的结果。离开报社二十多年，任部长一直关心关注着我。2002

年，我到宿豫县（现宿豫区）陆集镇挂职做镇长，既兴奋又忐忑，他风尘仆仆到乡镇看望我，勉励我，还参观了乡镇的风貌，看着希望的田野，静静的荷塘，热闹的街道，很是感慨，为此回去以后，他还专门写了一篇《相聚陆集》的散文在报上发表。

前不久，任部长寄了一本自己著的1998年再版的《畅言集》给我，里面的一些文章原来就读过，像《“代写专业户”的彷徨》《“当代名人”的困惑》等，在上世纪八九十年代就声名远扬。二十年后，静心再读此书，深切感受到文如其人，一颗拳拳爱党之心，一种浓浓的家国情怀跃然纸上，其言真挚，其情真切，其意真诚。很多观点和思想对我们当今如何提高为文、做事、做官的境界，仍然具有很好的借鉴和启示作用。

一、提升为文的境界。《“代写专业户”的彷徨》《“当代名人”的困惑》《轻薄为文几时休》等文章，都旗帜鲜明地指出要彰显“文人”的价值和责任，全社会都要重视创造性劳动，为文者要力戒形式主义、弄虚作假，多出优质精品。《畅言集》就是如此的精品。许多文章标题制作精巧，引人入

胜。像《我家的“表侄”数不清》《“含金量”与“含水量”》《武大郎的“真才实学”》等，从标题上就让人遐思和叹服。议论切中时弊，见微知著。对一些社会热点问题，密切关注，深入思考，勇于发声。如《“不可避免论”质疑》大力批驳把各种消极、腐败现象同改革开放简单联系，看成必然的现象，提出要正视问题，认真加以解决。《“人情攻势”的透视与思索》深入剖析“人情攻势”的特点和原因，说理深透，论据鲜活，深入浅出，令人信服。对推动深化改革，创造良好社会环境，产生了积极的作用和影响。此文在《法制日报》《现代领导》《领导科学》等刊物发表后，又被《报刊文摘》《文萃》众多报刊转载，还被一些领导机关作为内部文件印发，产生了强烈的“轰动效应”。这篇文章在全国十佳文章评选中荣获“最佳文章奖”，也是名至实归，当之无愧。

二、提升做事的境界。针对实际工作中出现的一些思想误区和存在问题，既有现象的描述，又有原因分析，言之有物，言之有理，大力倡导做实事，做成事，做事要求真务实。《何必制造辉煌》中提出，要坚决摒弃好大喜

功、形式主义之风，因为辉煌只存在于扎实奋斗之中，存在于坚持不懈的努力之中。《“套风”不可长》一文批评了机构“套”机构、会议“套”会议、文件“套”文件等照搬照套的工作作风，纠正“套风”要做到“四实”，即唯实、务实、思实、察实。《怕认真与讲认真》开门见山，“现在我们有些同志，不是最讲认真，而是最怕认真”。怕认真的风气滋长，是因为讲认真的风气不够。提倡凡事“真抓实干”、“动真格的”才能利国利民。做事要敢于负责。《不必充当“拉拉队”》把习惯于摇旗呐喊、指手画脚、评头论足的人形容为“拉拉队”，虽然口号喊得很响、拳头举得老高，巴掌拍得通红，但没有认识到肩上的担子，扛起自身的责任，我们的事业只有真抓实干，躬身实践，才能走向成功。

三、提升做官的境界。书中好多篇目谈到如何做官、做人，很多观点闪现着党性和人性的光辉。做官要正确对待权力。《慎用权力》一文引导领导干部正确认识权力，慎重使用权力。必须时刻保持清醒，有权时用权得当，大显身手，无权时民心所向，声望不减，这才是领导干部追求的境界

和方向。做官要以实干赢得口碑。《宁可位卑 不甘才庸》一文，提到即使在平凡的岗位，不为一官半职分心，不以提拔升迁为荣，要以追求真才实学而自勉，从而在平凡的岗位作超常的努力，作非凡的贡献。《人生得意需尽力》对受到重用、身居要职的干部进行警醒，要正视自身之幸运，珍惜机遇之难得，加倍努力，尽心工作，顺乎民心，合乎民意。做官要时刻保持清廉。《慎莫厌清贫》从一个领导干部从政多年身居陋室，乐于奉献的事例，勉励党员干部要提倡一种精神，一种作风，一种志向。“他乡多宝玉，慎莫厌清贫”，共产党人应该比古人有更高的境界和更严的要求。《从“叔向贺贫”说起》以古论今，阐述共产党人更应自觉抵制金钱和权力的诱惑，保持廉洁奉公、勤政为民的优良作风。

畅言亦真言，《畅言集》以真挚的文、真切的情一直打动着我们，激励着我们。正是红叶经霜久，何曾忘初心。

（作者系中共宿迁市委宣传部副部长兼网信办主任，曾任宿迁市粮食局局长，宿迁日报社总编辑，宿城区委常委、宣传部长等职）

2020年全国企业家活动日暨中国企业家年会

四位“袁宝华企业管理金奖”得主，150位年度全国优秀企业家得主，500位企业家共同参与，近百家直播平台联合直播，千万级网络传播量。中国企业家年度盛典，12月1日广东东莞隆重启幕，精彩敬请期待！

全国企业家活动日是中国企联组织开展的一项具有较大社会影响力和较高知名度的重要品牌活动。自1994年开始举办以来，已成功举办26届。从2009年起，全国企业家活动日同时称“全国企业家活动日暨中国企业家年会”。

全国企业家活动日得到了党和国家领导人的亲切关怀，自1994年举办伊始，就得到了党中央、国务院领导的高度重视，多位党和国家领导人都曾出席大会或题词祝贺。全国企业家活动日也得到了政府有关部门的大力支持，自举办以来，原国家经贸委、国务院国资委、国家发改委、工信部等部委有关领导多次出席会议并讲话。自1994年举办以来，全国企业家活动日赢得了企业家的赞许和肯定，来自全国各地的20000多名企业家、跨国公司代表参加会议，宋志平、刘明忠、尹家绪、徐和谊、张瑞敏、柳传志、傅成玉、鲁冠球、马蔚华、王健林、蒋锡培、宗庆后、刘永好、崔根良等一大批知名企业家都先后出席全国企业家活动日。

企业家论坛之一：第三次全国企业党建研讨会暨第七次中国营商环境峰会

时间：2020年12月1日 13:30—15:30 地点：广东·东莞

论坛主题：发挥党建引领作用，促进企业高质量发展，推动优化营商环境

论坛议程（拟）

四、全国营商环境优秀案例视频展播

五、高端对话

主题：发挥党建引领作用，促进企业高质量发展，
推动优化营商环境

对话嘉宾：获得“全国优秀企业家”称号代表、
“全国党建创新优秀案例企业”代表、
“全国营商环境优秀案例”代表

六、签约仪式

主持人：于武 中国企联副理事长

一、领导致辞

朱宏任 中国企联常务副会长兼理事长

二、启动仪式

- 1.《中国企业报》集团中国企业党建研究院成立揭牌仪式
- 2.全国企业党建创新优秀案例征集活动启动仪式

三、主旨演讲

演讲嘉宾：第十一届袁宝华企业管理金奖获得者

活动咨询电话：办公室 刘真心 010-68485798 13910102701 市场部 刘海洋 010-68701052 13601026270